



奋力打造武汉都市圈重要节点城市

# 街头巷尾建起小微型消防站 万名“编外”消防员培训上岗 “5分钟消防救援圈”守护安宁

湖北日报全媒体记者 张双双 通讯员 雷振林 田影 张瑾

远水难救近火？在孝感街头，一座座红蓝相间的微型消防站应运而生。

手机扫码解锁消防柜，取出灭火器喷射，铺设水带连接水枪和消防栓……1月9日，在孝南区天仙路微型消防站，站长程国启熟练地演示灭火过程。

此前，天仙路有100多家临街门面，车多路窄，

发生火灾，消防救援车进来要10多分钟。程国启说，如今有了微型消防站，救援人员3分钟到场，可以做到救早、灭小、灭初起。

目前，孝感已建成18个小型消防站、2391个微型消防站，“5分钟消防救援圈”初见雏形，基层消防“最后一公里”正在打通。

## 消除25个基层消防盲点

1月10日，走进高新区孝天路小型消防救援站，接警室、车库、消防器材、消防科普室一应俱全，救援人员正在训练。马路对面，就是孝感市消防救援支队。

“与消防队一路之隔，为何还建消防救援站？”湖北日报全媒体记者有些疑惑。

“支队是办公点，没救援队伍，才建了这个小型消防站。”孝感市消防救援支队防火监督科科长张大军称，过去10多年间，孝感城区仅建有孝南路、高新站、特勤站3个消防站，救援队伍不足百人，接警到场平均用时约14.4分钟，远不能满足5分钟到场处置要求。

放眼全市，消防救援力量更薄弱。全市原有消防站13座，配备各类消防车86辆，历史原因导致消防站欠账率达43%。

随着城市规模不断“大”，现有消防站鞭长莫及，安全盲点逐渐增多。去年，孝感全市共摸排25个城区和县(市、区)重点乡镇消防救援力量覆盖盲点，主要集中在基层。张大军介绍，2023年上半年，基层街道(乡镇)警情量、火灾量分别占全市的61.6%和63.3%。

壮大基层消防救援力量迫在眉睫，但传统消防站占地面积大、建设周期长、投入成本高，“围院起楼”模式难以为继。

按照“大站建强、小站建密、微站建广，织密城乡灭火救援网”的思路，孝感在提升大站消防救援能力的同时，出台《小型、微型消防站建设实施方案》，聚焦老城区、商贸工业集中区等重点区域，灵活运用“装配、租建、改建”等方式，规划建设25个小型消防站，加装消防救援所牌子，实行24小时消防联动；依托公共消防栓建设2391个微型消防站，按500米保护半径范围就近发展社区网格员、物业人员、下沉党员、志愿者、楼栋长、联防队员等为微型消防站队员，夯实火灾防控基层基础。

## 消防站建在身边更有安全感

“多亏家门口的小型消防站救火及时，我家只烧坏了一口锅。”在高新区丹阳街道北京路小型消防救援站采访时，东苑社区居民刘女士向记者讲述了一件有惊无险的故事。

去年3月15日，刘女士一早起来在厨房炖汤，出门上班时忘了关火。当天10时许，浓烟从窗户冒了出来，东苑社区工作人员和社区辅警巡逻发现后，第一时间联系辖区小型消防站。不到5分钟，消防车到达，成功将火扑灭。

丹阳街道辖区有14个社区(村)、44家中大型企业，老旧小区多，消防基础设施薄弱。依

托老旧小区改造，高新区管委会在丹阳街道建设北京路小型消防救援站，规划用地约600平方米，投入消防车2台、装备400余件套、人员15人，纳入统一管理和调度指挥体系。

“建设消防站占用了小区菜地，部分老人有不满情绪，几次投诉训练声音大。救火的故事在小区传开后，大家意识到消防站建在身边更有安全感，投诉声变成了赞誉声。”北京路小型消防救援站负责人董伟介绍，自2022年3月投入使用以来，该站共参与灭火和应急救援240多起。

微型消防站也在默默守护居民的安

全。每个站设有灭火器、水带水枪、伸缩梯、消防斧、绝缘剪等基础消防设备，配备5名以上管理人员，服从119消防指挥中心接警调度指挥，依托孝感电信搭建的智慧消防管理平台，探索建立“无人值守、就近出动、智慧应急”调派模式。

“智慧消防系统覆盖多个应用场景，具备燃气报警自动切断、简易喷淋自动灭火、自动火灾报警报警等功能。”张大军介绍，目前全市已有6000多家沿街门店接入系统。

据介绍，2023年，全市小微型消防站累计接警600余起，总体灭火效率同比提升21%。

## 1.2万名“编外”消防员上岗

“快快快，大家按逃生指示标识有序离开，不要慌张、不要相互推挤！”随着火灾警报声响起，居民有序撤离。微型消防站手提灭火器，小站消防员取出水带接入消防车……短短几分钟，火势被控制，警报解除。

这并不是火灾现场，而是高新区北京路小型消防救援站在东苑社区举行的一次消防演练。

“社区平均每年有两三起火灾，有一次，物业人员灭火离开后又复燃，最后求助119，才彻底扑灭。”东苑社区治保主任王志杰坦言，社区干部、物业人员毕竟不是消防员，

没经过专业训练，自防自救能力有待加强。

小微型消防站补齐了这块短板。以北京路小型消防救援站为例，站内15名消防员分为两班，一班在站内做执勤战备工作，时刻准备救援；另一班进小区、门店等做防火巡查、消防宣传和消防演练。

“实地巡查、宣传、演练不仅能查出隐患，帮助群众提升消防安全意识和自防自救能力，还能让我们熟悉各个小区的水源、路况、房屋结构等，一旦发生火灾，能快速有效地开展灭火救援。”北京路小型消防站消防员李振说。



高新区北京路小型消防救援站队员进社区做消防演练。(受访单位供图)

2023年，全市小微型消防站对自建房、高层住宅、老旧小区、“九小”场所等开展隐患排查，查改隐患6300余处，全市第四季度火灾事故同比下降40.1%，亡人火灾事故，消防安全宣传惠及群众18万余人。

目前18个小站有270多名专业消防员，2391个微站培训了约1.2万名“编外”消防员。市消防救援支队党委书记、政委陶茂林表示，下一步将探索以微型消防站队员为班底建立“火蓝”应急救援志愿队伍，织密群防群治安全网。

## 老旧小区装上电梯

偏瘫老人可以下楼晒太阳了

湖北日报全媒体记者 张双双 通讯员 郑俊 于喆



「电梯梦」——金凤苑小区60栋居民圆梦了(通讯员 万阳摄)

“外面的视野开阔，心里感觉敞亮，身体也恢复得快。”1月9日，孝感市高新区三峰社区金凤苑小区，曹瑞坐在小区花坛边晒太阳。

曹瑞今年70岁，住618栋3楼。2020年，他突发脑梗，导致偏瘫，治疗3个月才恢复自理能力，但行走依旧不便。

“从前爬三层楼很轻松，中风后每迈一步都费劲。”对曹瑞来说，3层楼48级台阶成了一道坎，他已经两年没有下过楼。

每天困在100多平米的屋子里，曹瑞觉得生活单调乏味，外向开朗的他逐渐没了笑容。老伴房宝华看在眼里，痛在心里，但又无能为力。

2022年3月的一天，房宝华兴冲冲地打开家门，冲着屋里的曹瑞喊：“老伴，小区要加装电梯了，你可以下楼了！”

听到这话，曹瑞的眼睛亮了。但得知加装电梯要花费4万多元，他又有些犹豫：这两年治病花了不少钱，要拿出4万多元不容易。

看出曹瑞的顾虑，房宝华劝道：“平时节约一点，这笔钱不是问题，况且我们家不同意，邻居们都没法享受电梯，要考虑大家的利益。”“好，同意！”2022年4月，曹瑞和618栋12户居民全部签订加装电梯协议。同年5

月，施工队进场施工，10月电梯正式投入使用。

电梯投用第一天，房宝华拉着曹瑞一起乘坐，5秒钟就到了1楼。“两年没下楼，脚步都是虚的，像踩在棉花上。”曹瑞在小区里颤巍巍地走了好一会，红着眼眶，露出了久违的笑容。

“原以为自己这辈子都要闷在屋里了。”曹瑞笑着说，现在可以坐电梯下楼，在小区里走走看看，拿着手机拍拍花草，感觉心情舒畅了。

曹瑞的幸福不是个案。仅2023年，孝感全市既有住宅加装电梯219部，其中城区82部，县市区137部。

推进老旧小区加装电梯，孝感在市政务服务中心设立专门审批窗口，实行“一窗受理、三天办结”，畅通加装电梯“绿色通道”；按照“每部10万元”标准，对既有住宅加装电梯发放奖补资金，已兑现首批奖补资金80万元；出台既有住宅加装电梯提取住房公积金支持政策，鼓励孝感中心城区缴存职工本人及配偶、父母和子女提取公积金加装电梯；开展“设计师进社区”活动，先后多次邀请设计院专家深入小区开展加装电梯免费技术咨询服务。

## 家门口建起公办幼儿园

家长喜了，幼儿乐了

湖北日报全媒体记者 张双双 通讯员 伍红斌 万阳

1月9日7时40分，孝感高新区直属诸赵幼儿园渐渐热闹起来。社区居民张玲牵着女儿小团子缓步走来，看到在校门口迎接的老师，小团子赶忙跑过去打招呼，笑着和妈妈挥手告别后，便和同伴有说有笑地进了幼儿园。

走入园内，仿佛进入了五彩缤纷的童话乐园。首先映入眼帘的是宽敞明亮的户外运动场，自行车、篮球架、足球场、攀爬坡等游乐设施一应俱全；教学区内图书室、音乐室、演播厅等功能区齐全，还有别具特色的星空顶和消防逃生滑梯；教学楼后，有一片生机勃勃的小菜园，绿油油的小白菜长势喜人。

诸赵幼儿园于2023年10月正式开园，是一所隶属于孝感高新区的大型教育配套园，占地面积6038平方米，建筑面积4920平方米，共360个学位。园长李红萍介绍，园所遵循呵护童真、回归自然的教育理念，打造集游戏游乐、运动锻炼、绿色种养、文体艺术于一体的公园式幼儿园，以培养亲近自然、爱运动、勤劳动、乐合作、好学习的健康儿童为目标。

诸赵社区是由9个村集并的新社区，超市、学校、购物广场等配套设施正在逐步完善。此前社区仅有的几家幼儿园，要么位置远，要么条件弱，要么收费高，很多居民无奈把孩子送到三汉镇、闵集镇、大会社区等地上幼儿园。“如今有了诸赵幼儿园，社区近400名3岁至6岁儿童入园不再难、不再贵。”高新区教育办副主任苏应堂说。

张玲是诸赵幼儿园的首批受益者。去年一开园，她就给女儿报了名：“老师耐心负责任，学费和伙食费一学期不到4000元，步行5分钟就能到家，孩子在这里上学，放心又省心。”

实现“学位”扩容，让学前适龄幼儿就近入园，孝感制定《学位扩充三年行动方案》，计划3年新改扩建幼儿园56所，增加公办幼儿园学位14360个。截至目前，通过推进“新增公办幼儿园学位”民生实事项目，孝感公办幼儿园在园幼儿数量占比达到46.83%，同比增长12%，普惠园覆盖率88%，高出省定目标3%。

## 菜市场焕新有颜有“智”

消费者“买得安心、吃得放心”

通讯员 胡光辉 周应涛

1月11日7时许，位于孝感市高新区孝天办事处胡邱社区的湾流汇智慧菜市场人声鼎沸。水果、蔬菜、肉类、水产……130多个摊位分区有序，商品琳琅满目。

家住湾流汇小区的姜美丽挑了一把鲜嫩的韭黄和几根橙红的胡萝卜。“这里环境好，菜品新鲜，品种也多。”姜美丽说，菜场建成之前，周边居民在小菜店买菜，品种少，要“抢”菜，家里来客人，只能往2公里外的严桥菜市场跑。

姜女士反映的买菜问题不是个案，但菜市场怎么改，还得市民说了算。相关部门开展“敲门行动”，向商户及周边居民征求意见。

“水产区环境脏乱差，味道很大。”下雨或阴天，菜市场里光线很暗。“汇总各方意见后，孝感出台菜市场建设改造标准，从规划选址、购物环境、基础设施、营业设施、食品安全管理、经营管理规范等方面进行细化。

建设智慧菜市场监管平台，并接入“城市大脑”。该平台整合公示、监管、检测、支付、溯源等功能，实时展示商铺分布、商品追溯、市场客流、价格数据、交易记录等信息，用数字化手段提升菜市场的管理服务水平。

菜市场改得好不好，群众最有发言权。

摊主吕芳表示：“停车不难了，不再是臭烘烘、湿漉漉的了，面貌焕然一新，生意比以前更好了。”菜农曾秀英高兴地说：“菜场有了自产自销区，再也不用在马路边摆摊‘打游击’了。”正在挑菜的唐振麒说：“菜场变干净了，营业时间还延长到晚上9点，买菜更方便了。”

菜市场改造后，会增加运营成本，如安装新风系统将直接提高电费和运行维护费用。如何避免商户和市民担心的租金上浮、菜价上涨？

市财政拿出3000万元对达标菜市场予以奖补，撬动市场主体投资1亿多元改造主城区菜市场；孝南区、高新区政府出台1年至3年免租政策，支持新建菜市场招商引流和前期运营；供销社下属的新合作邻里商业管理有限公司，先后投入5000余万元对西门菜市场、车站菜市场等8个菜市场进行改造提升。

菜市场改造提升后，增设便民服务区、临时休息区、无障碍设施等，还设有公平秤、农残检测台，提供免费计量称重服务和农残查询服务，切实让消费者“买得安心、吃得放心”。目前，新建或改造提升的27个菜市场已全部完成。

岗位、学位、床位、摊位、梯位、车位、站位、餐位、厕位、园位——

## “十位”民生实事升级家门口幸福

湖北日报全媒体记者 张双双 通讯员 李林

1月10日，孝感市“两会”交出2023年民生答卷：新增城镇就业约6.5万人，新增学位3.2万个、医疗床位2200张，既有住宅加装电梯219部，新建小微型消防站2409个，主城区新建改造菜市场27个，建成口袋公园21处、公共厕所31座，新增停车位13616个，建成“孝厨”幸福食堂256个。

以“小切口”改善“大民生”，孝感着力办好群众“岗位、学位、床位、摊位、梯位、车位、站位、餐位、厕位、园位”等“十位”民生实事，升级群众家门口幸福。

该市人社局创新搭建“智慧就业平台”，构建“线上+线下”全方位就业服务体系，推

广“微孝就业”“就在孝感”用户端，助力就业供需双方精准匹配。目前，该平台已收集市场主体信息近30万家，就业人数数据175万余条。去年8月，孝感首衡城依托“微孝就业”、社群等渠道，快速招工1700多人。

该市卫健委制定《主城区医疗卫生机构服务床位扩容三年行动方案》，去年主城区新增医疗床位1300张，全市新增医疗床位2200张。孝感市妇幼保健院(儿童医院)东院区、孝南区妇幼保健院新院区和孝感市传染病救治基地项目建成使用，缓解了主城区一床难求的困局。

该市商务局按照“超市标准、家的感觉、

全省一流、公益属性”要求，采取政府引导和市场化运作相结合方式，撬动市场开办者资本和社会资本共同推进主城区菜市场改造提升；同时明确市场开办者、市场服务管理机构职责，完善运营长效机制，确保商户进得去、租金不提高、菜价不上涨。

市教育局、民政局、住建局、城管委等多个职能部门，对“十位”民生实事目标任务进一步细化分解，从衣食住行到业教保医，全力为民办实事、解难题。

如今，老年人在幸福食堂吃上热乎饭，逛菜市场像逛超市一样舒适，一个个口袋公园绿意盎然……孝感群众家门口的幸福感不断提升。